

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО  
«Российская академия народного хозяйства и  
государственной службы при Президенте  
Российской Федерации»  
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

## ОТЗЫВ

члена диссертационного совета  
Российской академии народного хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации  
на диссертацию Зинькиной Юлии Викторовны «Долгосрочная динамика  
рождаемости в странах Тропической Африки: закономерности, тенденции,  
перспективы», представленную на соискание учёной степени доктора  
экономических наук по специальности 5.2.3 – «Региональная и отраслевая  
экономика»

### **Актуальность темы диссертационного исследования.**

Прогнозируемый ООН колossalный рост численности населения африканских стран позволяет с уверенностью предполагать, что миграционные потоки из Тропической Африки в Европу сильно интенсифицируются в будущем – в том числе и потоки нелегальной миграции.

Сейчас основным местом приёма африканских мигрантов во всём мире является Европа. Численность мигрантов составляет порядка 4,6 млн, по данным Международной организации по миграции. Но Институт миграционной политики считает, что существует от семи до восьми миллионов нелегальных африканских иммигрантов живущих в Евросоюзе — фактическое количество меняется в зависимости от схемы регуляризации в государствах-членах. Согласно опросам, проведенным Программой развития ООН в 13 странах Европы среди 1970 мигрантов из 39 африканских стран, все они решили переправиться в Европу нелегально, но не с целью защиты от преследований. Более того, даже поиск работы не всегда является главной причиной такого решения, поскольку не все из них относятся к беднякам. 58 процентов африканцев, предпринимающих опасное путешествие в Европу,

либо учатся, либо работают, зарабатывая совсем неплохо. Причем они более образованы, чем их «собратья». Все же половина работавших мигрантов утверждают, что им не хватает зарплаты. Независимо от факторов, подвигнувших их на попытку добраться до европейского континента, 93 процента опрошенных сказали, что проделали бы этот путь снова.

С нарастанием нелегальной миграции из стран Африки по мере увеличения африканского населения может быть сопряжено колоссальное количество экономических, политических и социальных проблем. В этом свете анализ различных возможных сценариев демографического будущего Африки имеет несомненное научное и научно-практическое значение, что делает безусловно актуальной тему диссертационного исследования Зинькиной Ю.В.

**Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, представленных в диссертационном исследовании.** Автором была четко сформулирована цель диссертационного исследования, которая конкретизирована автором путем постановки ряда задач. Все поставленные задачи выполнены, что предопределило научную новизну работы. Исследование четко структурировано и имеет внутреннюю целостность.

**Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, представленных в диссертационном исследовании** обеспечивается опорой на устоявшиеся в демографической науке методы и подходы; ключевой для данного диссертационного исследования является теория демографического перехода, при этом соискатель аргументированно обосновывает применимость этой теории к анализу демографических процессов, протекающих в Тропической Африке в настоящее время.

Важным достоинством диссертационного исследования является опора на многообразные источники, в том числе национальные статистические обследования и международные базы данных; а также на значительный объем научной литературы.

Основные положения и выводы диссертационного исследования были представлены на 15 международных и российских научно-практических конференциях, в том числе на научных мероприятиях в странах Тропической Африки. Полученные результаты были изложены в одной монографии, десяти статьях в изданиях, индексируемых Scopus и WoS, а также в 18 статьях в ведущих отечественных научных изданиях.

**Новизна научных результатов, полученных в диссертационном исследовании,** обусловливается глубокой проработкой соискателем факторов, влияющих на демографическую динамику Тропической Африки. Новым является системный подход к анализу явления африканского «пронатализма» и предложенная когнитивная схема, объединяющая разнообразные элементы традиционной системы хозяйствования, социальные нормы и практики, регулирующие вопросы рождаемости, а также причинно-следственные связи между ними; эта схема, логично объясняет основы «пронаталистской» культуры Тропической Африки и столь заметного отставания региона в переходе рождаемости.

Этот подход тесно связан с прогностической частью диссертационного исследования. Прогнозы численности населения, выполняемые Отделом народонаселения ООН, основаны на предположении, что снижение СКР, начинающееся на различных уровнях, от 4 до 8 детей на женщину, непрерывно происходит вплоть до достижения уровня простого воспроизводства – 2,1 ребенка на женщину). Следует отметить, что детерминистическим конечным уровнем рождаемости (асимптотой) во всех трех базовых паттернах считается не уровень простого воспроизводства, но более низкий уровень – 1,85 ребенка на женщину. Соответственно, «средний» сценарий по каждой стране, еще не завершившей демографический переход, предполагает снижение СКР до 1,85 ребенка на женщину и стабилизацию на этом уровне (с. 234 диссертации). Этот подход не учитывает масштабное прекращение снижения рождаемости, начавшееся во многих африканских странах с середины 90-х годов XX века, а также не рассматривает возможность повторения этого явления в

демографическом будущем региона.

Напротив, прогнозные сценарии, рассчитанные соискателем, позволяют понять, какой будет динамика численности населения при дальнейшем продолжении «застывания» рождаемости, а также оценить масштаб отличий этого сценария от сценария ускоренного снижения рождаемости. Этот пункт также отличается научной новизной (с. 247-306 диссертации).

**Замечания и дискуссионные моменты, содержащиеся в диссертационном исследовании.**

1. Представленные соискателем прогнозные расчеты динамики численности населения в целом и отдельных возрастных групп отличаются новизной и высокой научной и научно-практической значимостью. Однако эти расчеты ограничены естественным движением населения и не учитывают миграционные потоки. Вместе с тем, есть основания предполагать, что прогнозируемый рост численности населения приведет к интенсификации участия стран Тропической Африки в международных миграционных потоках. Было бы целесообразно хотя бы на примере какой-либо одной крупной страны (например, Нигерии) рассчитать также сценарии, учитывающие текущую и прогнозную миграционную динамику. Это позволило бы оценить чрезвычайно важный аспект последствий реализации различных сценариев демографического будущего стран Тропической Африки.

2. В описании прогнозных расчетов соискатель упоминает, что рост численности молодежи может привести к увеличению миграции представителей молодежи в городах, что может усилить социально-экономическую и социально-политическую напряженность и привести к внутренней дестабилизации. Было бы целесообразно углубиться в прогнозируемые траектории и последствия интенсификации сельско-городской миграции. Известно, что урбанизация следует логистической траектории, но социально-экономические сложности и масштабная социально-политическая нестабильность могут способствовать отклонению ее

от логистической траектории и замедлению темпов урбанизации. Многие страны Тропической Африки имеют относительно низкие показатели урбанизации, которые явно позволяют предположить, что процессы сельско-городской миграции будут интенсифицироваться по мере роста населения; этому будет способствовать и прогнозируемый рост производительности труда в сельском хозяйстве. Таким образом, можно ожидать миграции все больших по численности групп молодежи из деревни в город. Это ставит вопрос о последствиях такой миграции для развития и стабильности для стран Тропической Африки.

3. Феномен «застывания» рождаемости, то есть резкого замедления или прекращения ее снижения, целесообразно было бы исследовать через показатели рождаемости в реальных поколениях. Остается неясным, действительно ли рождаемость прекращала снижаться, или имели место тайминговые сдвиги в рождаемости (с. 126-133 диссертации).

4. Анализ факторов массового прекращения снижения рождаемости во время второй фазы демографического перехода в странах Тропической Африки носит в большей степени описательный характер; целесообразно было бы рассмотреть эти факторы в рамках какой-либо единой модели для более точного определения степени влияния каждого фактора на явление замедления и/или прекращения снижения рождаемости (с. 133-158 диссертации). Целесообразно также было бы выделить в отдельный подпункт анализ ситуации с охватом соответствующих возрастных групп школьным образованием.

**Вывод:** Диссертация Зинькиной Юлии Викторовны «Долгосрочная динамика рождаемости в странах Тропической Африки: закономерности, тенденции, перспективы» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития экономической науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при

Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 20 сентября 2019 года № 02-1049, а Зинькина Юлия Викторовна заслуживает присуждения ей ученой степени доктора экономических наук по специальности специальности 5.2.3 – «Региональная и отраслевая экономика».

Член диссертационного совета РАНХиГС,  
доктор экономических наук, профессор,  
член-корреспондент РАН  
директор Института демографических исследований  
ФНИСЦ РАН



С.В. Рязанцев

«19» октября 2021 г.

119333, Россия, г. Москва, ул. Фотиевой, д. 6 к. 1  
+7 499 530 28 84, info@idrras.ru

Подпись тов. С.В. Рязанцев  
Начальник А.Н. Соколов  
отдела кадров

